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Розглянуто якісні зміни в діловому середовищі українського бізнесу. Проведено 
економічну інтерпретацію порівняльних трендів макроекономічних показників. 
Приведені регресійні моделі, що відображають інтенсивність зміни експорту та імпорту.  
Визначено умови ефективного впровадження експортної стратегії на основі синтезу 
економічних та поведінкових аспектів  в експортній маркетинговій діяльності 
підприємства. 
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The article deals with qualitative changes in the business environment of Ukrainian 
business. Economic interpretation of comparative trends of macroeconomic indicators was 
conducted. Regression models are presented that reflect the intensity of export and import 
changes. Conditions of effective introduction of export strategy on the basis of synthesis of 
economic and behavioral aspects in the export marketing activity of the enterprise are 
determined. 
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Постановка проблеми. Діловий світ у 21 сторіччі інтенсивно змінюється не тільки під 

впливом технологічних інновацій та війни за інтелектуальну власність, але й завдяки появі нових 
маркетингових можливостей і загроз, що призводять до зростання ризиків – соціальних, 
екологічних, фінансових. Своєчасна реакція на ці зміни неможлива без активної участі держави у 
формуванні експортного потенціалу, системи захисту національних інтересів вітчизняного бізнесу 
та залучення праці високоінтелектуальних менеджерів у процеси відродження втраченого 
економічного та науково-технологічного потенціалу, здатного виявити ці зміни на товарних і 
фондових ринках. Виникає потреба у відповідних ресурсах – людських, інформаційних, фінансових 
і в створенні моделі поведінки на ринках з найменшими втратами для бізнесу та суспільства. У 
2017р. Міністерством економічного розвитку та торгівлі ЕРТ України була розроблена “Експортна 
стратегія України: Дорожня карта стратегічного розвитку торгівлі 2017-2021” [1], яка повинна 
змінити вектор зовнішньої торгівлі України в умовах війни з Росією  і стати чітким планом 
розвитку українського експорту на засадах зміцнення економічної безпеки країни. Про активний 
пошук експортних можливостей свідчить статистика 2017 року: Україна торгувала з 159 країнами – 
експорт товарів здійснювався до 158 країн, а імпорт – з 155-ти, а в 2018р. – більше ніж 200 країнами 
світу. Проте розширення маркетингової географії не принесло комерційного успіху в ЗЕД 
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вітчизняного бізнесу і призвело до ще більшого нагромадження обсягів імпорту, розбалансування 
зовнішньої торгівлі товарами і послугами та знецінення гривні.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У політико-правовому середовищі відбулися певні 

зміни щодо розширення кількісті країн – потенційних суб’єктів у розвитку  зовнішньої торгівлі з 
Україною: ратифіковано Угоду про вільну торгівлю між Україною та Канадою; набули чинності 
додаткові торгові преференції ЄС для України; перезавантажувались відносини з Китаєм; країна 
стала частиною ініціативи “Один пояс – один шлях”; інтенсифіковані переговори за угодами про 
вільну торгівлю з Туреччиною та Ізраїлем; на даному етапі завершується процес приєднання 
України до Регіональної Конвенції про пан-євро-середземноморські преференційні правила 
визначення походження товарів [2,3].  

Нові експортні можливості повинні принести економічну вигоду для українського бізнесу – 
для діючих та новостворених підприємств. Стосовно останніх істотним бар’єром для розвитку 
внутрішнього маркетингу в Україні, крім інших перешкод, є значні фінансові витрати і часу на 
підключення споживачів до електричних мереж (у рейтингу Світового Банку “Doing business” за 
цим показником Україна посідає  76 місце) : потенційному інвестору потрібно витратити в Україні 
аж 281 день на офіційне підключення підприємства до мережі ( в Німеччині – 28 днів, в Росії – 83 
дні). Створене в лютому 2018р. Експортно-кредитне агентство сприятиме переходу України від 
сировинного експорту до експорту товарів і послуг з доданою вартістю [4]. Проте зруйнувати  стару 
модель економіки (3-4 технологічних укладів) без системної виваженої протекціоністської політики 
держави, яка б захищала національні інтереси вітчизняного виробника, особливо в умовах війни з 
РФ, буде вкрай важко, зважаючи: по-перше, на рівень її відкритості (відношення сукупного 
експорту та імпорту до ВВП у 2017р. складало 103,6 %) ; по-друге, на  стійке  зростання 
зовнішнього валютного боргу ( у 2,15 рази в 2017р. порівняно із 2007р.); по-третє, на імітацію 
економічних реформ, виконаних лише на 49,7 % ( згідно програми України та МВФ обсягом  
17,5 млрд доларів Україна отримала 8,7 млрд доларів і в зв’язку з повільним впровадженням 
узгоджених реформ і ця програма закінчується навесні 2019 р.). З необхідністю має бути 
розроблена державна політика інтенсивного, прискореного завершення розпочатих реформ, що 
вимагає багатовекторного розвитку експортного потенціалу України на інноваційній основі для 
звільнення від фінансового ярма і призупинення негативних трендів трудової міграції за кордон. 
Викликає інтерес поява “ Білої книги економічної політики України до 2030 року: національний і 
регіональний виміри”, яка підготовлена в рамках програми Агентства США з міжнародного 
розвитку “Лідерство в економічному врядуванні” (ЛЕВ) на замовлення Міністерства економічного 
розвитку і торгівлі, де викладено концептуальні засади політики розвитку малого і середнього 
підприємництва (МСП) з використанням світового досвіду сприяння розвитку МСП [5]. 

 
Цілі статті. Метою статті є оцінювання степені корельованості темпів зміни ВВП, 

зовнішнього боргу та експорту і показати можливості вирішення проблем з розвитку ескпортного 
потенціалу підприємств на основі синтезу економічних та поведінкових аспектів  у маркетинговій 
діяльності підприємства. 

 
Виклад основного матеріалу. Світовий досвід, зокрема, США, свідчить про використання 

протекціоністських економічних заходів при тривалому від’ємному сальдо у зовнішній торгівлі, яке 
відбулося на тлі економічних та політичних протиріч між США та Китаєм, між США та “старою” 
Європою . Зараз протиріччя США з Канадою через причини продуктової блокади – мита на сталь і 
алюміній з боку США, між США та Європою – на тлі тісних зв’язків окремих європейських країн з 
Росією, яку в США відносять до країн, що становлять загрозу національній безпеці. 
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 Хоча ще в грудні 2015р. президент П. Порошенко, у відповідь на введення в дію наказу 
прем’єр-міністра РФ Д. Медведєва про скасування вільної торгівлі з Україною, публічно заявив: 
“Ми готові заплатити таку ціну за нашу свободу і наш європейський вибір” [6] -, проте  
реальний вибір  векторів реалізації експортного потенціалу не підтверджує такої готовності, а, 
навпаки, йде всупереч подібній заяві. Підтвердженням цієї тези є дані митної служби України: в 
1кв. в 2016р. Росія була на другому місці після Китаю за обсягами імпорту в Україну –  
978 млн.дол.) , а в Топ-20 країн, куди Україна експортує свою продукцію, Росія на першому місці -
649,9 млн.дол. За три квартали 2018р. обсяг українського експорту в РФ був найбільших серед 
інших країн світу і складав 2147,8687млн.дол., проте імпорт з РФ  перевищував обсяг експорту за 
той же період у 2,07 рази! і склав 443,89758 млн.дол. ( від’ємне сальдо у торгівлі з Росією складало 
2291, 1071млн.дол.. Частка РФ у формуванні негативного сальдо у зовнішній торгівлі товарами за 
три квартали 2018р. – 56,5 % !  

Нераціональна структура зовнішньої торгівлі поглиблює боргову яму зовнішніх валютних 
запозичень ( рис.1.), причому тренди зміни ВВП і обсягів зовнішніх боргів прямо не корелюють 
між собою, що можна пояснити,зокрема, недостатнім фінансуванням виробничої сфери, а в більшій 
мірі – для потреб НБУ – підтримання курсу національної валюти та нормативних резервів для 
покриття 3-місячного обсягу імпорту.  

 

 
Рис. 1. Ілюстрація відсутності прямої кореляції між темпами зміни ВВП  

в Україні та обсягами зовнішнього боргу за 2007-17рр.( у млрд.дол.) 

За даними НБУ [7] міжнародні резерви України станом на 01.10.18р. були нижчими від  
3-місячного бар’єру (покривають лише 2,8 місяці майбутнього імпорту). За рівнем ВВП Україна в 
березні 2018р. відставала в 3,3 рази від Польщі і в 3 рази від Туреччини. До кінця 2018р. Україна 
сплатити 3,6 млрд дол., протягом наступних 2019 та 2020 рр – по 6,5 млрд дол. У Японії, для 
прикладу, імпортні енерго – та інші ресурси використовуються лише для виготовлення 
конкурентної високоякісної продукції, що оправдовує таку державну політику імпорту та 
запозичень. На рис.2 відображено тренди обсягів експорту та імпорту за 2010-17рр. 

Хоча коефіцієнти покриття експортом імпорту (рис.3) були порівняно високі ( не нижчі від 
80 % за весь період 2010–17 рр.), проте в іноземній валюті ці показники будуть нижчими через вищі 
темпи зростання вартості імпорту порівняно з цінами на український експорт. 

Порівняння трендів, що відображають експортно-імпортні операції та динаміку ВВП, 
приведено на рис.4. Побудована регресійна модель (1) показує пряму високу кореляційну 
залежність між ВВП України та динамікою експорту. 

У= 85126,6 +1,96Х1,                                                                  (1) 
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де У – ВВП у фактичних цнах, млн. грн.; Х1 – експорт товарів і послуг, млн. грн.; Коефіцієнт 
кореляції складає 0,990. 

При зростанін експорту товарів і послуг на 1 % середні річні темпи зростання ВВП у 
національній валюті за 2010-17рр. були вищими – 1,96 % . Проте з 2015р. частка ескпрорту у ВВП 
знизилася від 53 % до 48 % – у 2017р.  

 

 
Рис. 2. Тренди обсягів експорту та імпорту за 2010-17рр. 

 
Рис. 3. Динаміка коефіцієнта покриття і питомої частки експорту  

у ВВП за 2010-17рр. ( %) 

Для імпорту отримано обернену залежність (2). Інтенсивність зміни обсягів імпорту товарів і 
послуг порівняно з експортом є вищою:  при зростанні обсягу імпорту на 1 % ВВП зменшується на 
1,73 % . 

У= 99771,04 – 1,73 Х2,                                                        (2) 

де Х2 – імпорт товарів і послуг, млн. грн.  
Коефіцієнт кореляції складає (-0,997). 
Це негативно відбивається на стабільності гривні, а штучно створені бар’єри для українського 

бізнесу для вирішення проблеми імпортозаміщення – на гальмуванні  розвитку експортного 
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потенціалу товаровиробників. Так, лише після багаторічних зусиль топ-менеджменту  “Львівський 
завод техніки зв’язку та автоматики”, зокрема, його керівника п. І.Д. Секелика, було отримано 
дозвіл в липні 2017р. від Департаменту автоматики та телекомунікацій ПрАТ “Українська 
залізниця” ПрАТ “Укрзалізниця” на використання львівських реле – імпульсних безконтактних 
випрямних ІМШ-1700Е виробництва ПП НВП  “ЗСТА” у пристроях залізничної автоматики і 
телемеханіки залізниць України [8 ]. Більше того, ПрАТ “Укрзалізниця” в умовах війни з РФ буде 
купувати у Камишловського електротехнічного заводу, розташованого в Свердловській області РФ, 
електромагнітні реле (договір був підписаний 26.07.18р. з компанією Смарт Ексім, яка представляє 
харківську компанію Т.С.О, яка є офіційним представником АТ “Желдоравтоматізація” і дилером 
продукції АТ “Об’єднані електротехнічні заводи”, розташованого в Росії, [9]).  

 

 
Рис. 4. Порівняння трендів, що відображають експортно-імпортні операції  

та динаміку ВВП 

Подібні тенденції розвитку зовнішніх торговельних відносин в умовах неоголошеної війни 
РФ проти України, які підривають основи української економіки та її безпеки, викликають недовіру 
суспільства, підприємницьких кіл до державних інституцій, до державної економічної політики 
загалом, що особливо небезпечно в умовах глобалізаційних викликів.  

Прогностичні оцінки щодо росту глобальної економіки, за експертними оцінками МВФ, є 
невтішними і це пояснюється, зокрема, матеріалізацією певних ризиків [10]. До причин появи таких 
ризиків віднесно протекціоністську політику держав, що поєднується із створенням торговельних 
бар’єрів, а також зміцнення американської валюти на фінансових ринках, що підвищило темпи 
девальвації імпортозалежних економік, до яких, зокрема, відноситься і Україна. Загальний світовий 
державний та приватний борг  на 60 % перевищив поріг докризового 2007р. – 182 трл.дол. . При 
глобальних переділах ринків одні країни  вишукують механізми адаптації до нових змін через брак 
коштів і досвіду для активної позиції на світових ринках, а інші –  активно змінюють на свою 
користь структуру пропозиції на товарних ринках та активізують трансакції на фондових ринках, 
виступаючи лідерами змін в економіці 21 сторіччя. У практиків-підприємців, членів професійних 
асоціацій та вчених-економістів виникають питання:  

• у якому напрямку розвивається експортний потенціал України і як це впливає на 
зміцнення української гривні та підтримку національного товаровиробника? 
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 Трансформація ресурсного 
підходу – традиційного 
(структурного) на 
динамічний  (процес ний ) в 
умовах глобалізаційних викликів 

 Участь держави та приватного капіталу у вирішення проблем 
імпортозаміщення  на інноваційній основі –  вагомого  фактору забезпечення 
стійких конкурентних переваг в умовах відкритої економіки та глобалізаційних 

викликів   
 

Якісні зміни у наборі ресурсів, які викликані розвитком внутрі підприємства та 
його” інтелектуального ядра” -: 
• стратегічним мисленням менеджменту – баченням нових можливостей покращення 
якості  бізнес – процесів як конкурентних переваг; 

• підвищенням цінності інтелектуальної праці у формуванні конкурентних переваг 
бізнес-процесів; 

• формуваннням гнучких організаційних структур та ефективним поєднанням 
аутсорсингу та інсорсингу;  

• раціоналізацією структури маркетингових та логістичних активів у сторону збільшення 
частки нематеріальних активів-НМА;  

• створенням бізнес-лабораторій з метою генерування інноваційних ідей та їх фільтрації; 
• збільшенням вагомості НМА як застави для залучення зовнішніх джерел фінансування 
 

Охоплнення в   бізнес – моделях якісних 
змін:  

• на товарних і фондових ринках,  
• змін  всередині підприємств як 
активних учасників трансакцій  

Створення та реконфігурація внутрішніх і зовнішніх компетенцій для 
відповідності  маркетингової діяльності середовищу товарних 

і фондових ринків в умовах глобалізаційних викликів  

Синтез економічних та поведінкових 
аспектів   в експортній  діяльності  

Зростання  
цінності часу в  
управлінні  
маркетингом і 
логістикою, в 
прискоренні 
обробки бази 
даних про 
клієнтів та 
інвесторів 

Підвищення 
цінності  
інтелекту  у 
всіх сферах 
діяльності та  в 
розвитку 
відносин В2В, 
В2І, В2G, 
 B2G 

Розширенян можливостей виробництва комплементарних товарів та зміцнення ключових 
компетенцій в нових видах економічної діяльності  як фактор активізації на товарних і 
фондових ринках   

 
Рис. 5. Синтез економічних та поведінкових аспектів   
в експортній маркетинговій діяльності підприємства 

• чому санкції іноземних держав більш дієві ніж обмеження зовнішньої торгівлі України з 
РФ, в тому числі товарами подвійного призначення? 
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• чому не реалізуються принципи зміцнення економічної та національної безпеки у сфері 
зовнішньої торгівлі товарами і послугами України? 

• яку відповідальність несуть державні чиновники за знецінення національної валюти і 
руйнування фундаменту національної економіки при високому рівні імпортозалежності? 

• наскільки грамотними є узагальнення “позитивних” змін менеджерами МЕРТУ у сфері 
зовнішньої торгівлі товарами, адже в лютому 2018р. в рамках Експортної стратегії МЕРТУ на 2-му 
етапі розробки було обрано сім перспективних секторів, які містять додану вартість, що 
залишається в країні ? Які бар’єри для розвитку ЗЕД тих секторів? 

Активну участь в зміні інституційного середовища займають міжнародні фінансові інститути. 
Так, 09.10.18р. Європейський банк реконструкції і розвитку (ЄБРР) визначив операційні та 
стратегічні пріоритети в Україні на найближчі п’ять років:  

• просуванням реформ в таких сферах, як приватизація, енергетична безпека та 
ефективність, фінансовий сектор, торгівля і інфраструктура; 

• сприяння у стимулюванні участі приватного сектора в усіх галузях і подальшої 
комерціалізації компаній державного сектора;  

• підтримка процесів впровадження сучасних підходів до закупівель в державному секторі і 
ефективного управління. 

• виділення більше ресурсів на створення стійкої структури енергетичного ринку і 
збільшення енергетичних зв’язків; 

• розширення розмаїття небанківських фінансових каналів і їх використання; 
•  сприяння торгівлі та інвестиціям, розширення інфраструктурних зв’язків і підтримки 

наближення до стандартів ЄС, поліпшення пов’язаності через розвиток інфраструктури, допомога в 
збільшенні торгових і інвестиційних потоків. 

Правлячі політичні еліти за весь час розбудови незалежної держави в Україні не змозли 
підняти імідж держави в світових рейтингах на основі технологічного прориву в країні і 
трансформувати стратегічно важливі ресурси в інтелектуальний та фінансовий капітал. Хоча за 
рівнем розвитку освіти країна демонструє позитивні зрушення (в рейтингу “The QS World 
University Rankings” кращих 959 університетів світу увійшли шість українських закладів вищої 
освіти, серед яких чільну позицію посів Національний університет “Львівська політехніка” -751-
800). В 2017р. представники IT-сфери не тільки зайняли перше місце, а й окупували першу п’ятірку 
списку [11]. Проте ні одне із вітчизняних підприємств не потрапило до світового рейтингу. Одна із 
вагомих причин – ускладнений доступ до ринків капіталу, в т.ч. фондового ринку України, через 
брак відповідного досвіду та низьку якість цінних паперів емітента (рис.5). 

Тому проблема імпортозаміщення повинна бути в центрі уваги науковців, що підкресленов 
роботах [12,13],  Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (МЕРТУ) та фінансово-
кредитних установ, які повинні переорієнтувати свої стратегії  на пріоритетні цілі – обслуговування 
вітчизянного бізнесу і нарощування ефекту мультиплікатора через зростання попиту на кредитні 
ресурси. Україна,на жаль, не має диверсифікованої та конкурентоздатної економіки, що генерувала 
б високу додану вартість, експорт і дохід бюджету, щоб можна було цей борг обслуговувати, як 
наприклад це відбувається в США чи Японії: імпорт дорогої готової продукції збільшує негативне 
торгове сальдо (у 2017 році – мінус 4,9 млрд дол). Через небажання поділу ринкової влади в Україні 
в умовах, коли неефеективною є судова система із захисту прав власності та об’єктів 
інтелектуальної власності, гальмуються продаж акцій емітентів на первинному ринку ( ІРО), адже – 
найбільший обсяг торгів за фінансовими інструментами на організаторах торгівлі протягом 2016 
року зафіксовано з державними облігаціями України – 210,08 млрд грн (89,24 % від загального 
обсягу біржових контрактів на організаторах торгівлі у 2016 році89,24 %. [ ]. Через брак необхідних 
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коштів та трудову міграцію за кордон у різних регіонах призупиняються інноваційно-інвестиційні 
проекти або не впроваджуються ризиковані екологічні проекти (зокрема, на Львівщині) . В той же 
час у 2016 році питома вага вторинного ринку в сукупному обсязі біржових торгів становила аж 
98,18 % від загального обсягу торгів. Низька якість лістингових ЦП унеможливлює формування 
емісійних доходів для цілей розгортання бізнесу, його диверсифікованого розвитку. Для прикладу, 
активно йшли торги, згідно біржових контрактів, лише 2-х машинобудівних компаній : 
корпоративними облігаціями ПАТ “Укрзалізниця” (обсяг виконаних біржових контрактів на 
організаторах торгівлі за 2016р. склав 2 910,23 млн.грн. і акції ПАТ “Мотор Січ” 350,91млн.грн. 
Така пасивність галузі машинобудування на фондових біржах є відображенням пасивності 
інноваційного бізнесу та низької якості їх лістингових ЦП. Аж 18060 випусків ЦП, на кінець 2016 р. 
не було допущено до торгів на фондових біржах. Лише ліквідний та надійний ринок акцій може 
стати вагомим чинником, що визначатиме інвестиційний клімат в Україні та залученню й 
перерозподілу інвестиційного капіталу у перспективні сфери економіки. 

 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Невизначеність майбутнього України 

через військові конфлікти на Донбасі та окупацію Криму, відсутність національної державної 
політики захисту інтересів вітчизняного бізнесу та реального механізму ресурсного забезпечення 
регіональних стратегій розвитку стали причиною зниження практичної суспільної цінності 
маркетингу в розвитку ринкових відносин та експортного потенціалу. Міжнародний ефективний 
маркетинг неможливий без залучення інтелекту творчого молодого покоління, впровадження 
високих комунікативних технологій, вміння докорінно змінити стару модель економіки на 
інноваційну з високими темпами імпортозаміщення. Адже це стало поштовхом для посилення 
трудової міграції, вимушеної для українського бізнесу поступової зміни географії ринків збуту з 
країн ЄС – до неконкурентних ринків країн Азії та Африки, що супроводжується зростанням 
трансаційних витрат і  перенесенням центрів формування доданої вартості від використання 
інтлелекту нації за кордоном. В кінцевому підсумку знижується ефективність євромаркетингу, що 
не відповідає стратегічним цілям набуття країною реального членства в ЄС.Без активного 
залучення інтелекту нації та коштів інвестиційно-кредитних установ України у процеси розбудови 
національної економіки неефекттивними стануть будь-які експортні маркетингові та логістичні 
стратегії, а також програми щодо сталого розвитку, адже втрачена фінансова автономія 
товаровиробників через девальвацію гривні і слабкий інтерес закордонних інвесторів до ЦП 
вітчизняних емітентів істотно звужує набір альтернативних варіантів розвитку, диверсифікації 
діяльності та ринків збуту, особливо на конкурентні ринки. Тому перспективними напрямками 
дослідження має бутив вивчення особливостей проведення протекціоністської політикти держави 
(як це проводять США, Канада та ін.. країни, що захищають свої ринки, особливо при стійкому 
негативному сальдо в зовнішній торгівлі товарами і послугами). Експортна стратегія 2017-2021 не 
дає бізнесу реальних орієнтирів та механізмів для зміцнення експортного потенціалу, адже 
невизначеним є розмір часткової компенсації відсоткової ставки за експортним кредитом, яке 
надаватиметься створеним в лютому 2018р. “Експортно-кредитним агентством”, що  підвищує 
підприємницькі ризики міжнародного маркетингу.  
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